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BAREM DE L'EXAMEN: L'examen consta de dues opcions A i B. L'alumne/a haura de triar integrament una de les diies. C:

opci6 consta de quatre blocs. Cada bloc es valorara sobre 10 punts i els punts assignats a cada questio figuren en el text.

BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de dos opciones A y B. El/la alumno/a deberé elegir integramente una dg
Cada opcion consta de cuatro bloques. Cada bloque se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a cada cuestion|
el texto.

OPCIOA OPCION A

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. Enl'esquema seglient es representen els nivells estructurals d’'una proteina (6 punts).

a) Com es denominen els nivells estructurals A, B i C?

b) En quin nivell estructural de la imatge és funcionalment activa la proteina?

¢) Com es denomina el pas de C a A i quines consequéncies té?

1. En el esquema siguiente se representan los niveles estructurales de una proteina (6 puntos).
a) ¢, Como se denominan los niveles estructurales A, By C?

b) ¢ En qué nivel estructural de la imagen, la proteina es funcionalmente activa?

¢) ¢Cémo se denomina el paso de C a A y qué consecuencias tiene?

A 2. Quins tipus de forces mantenen [I'estructura
[Pro] terciaria d’'una proteina? (2 punts).

:'—::, 2. ¢Qué tipos de fuerzas mantienen la estructura
[Lys | B terciaria de una proteina? (2 puntos).
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3. Anomena els compostos seglents: ATP; GTP;
NAD™ i FAD (2 punts).

3. Nombra los siguientes compuestos: ATP; GTP;
NAD" y FAD (2 puntos).
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BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. En relaci6 amb les cel-lules eucariotes, esmenta cinc organuls citoplasmatics membranosos i,
almenys, una funcié de cadascun d’ells (5 punts).

1. En relacion a las células eucariotas, cita cinco organulos citoplasmaticos membranosos y, al menos,
funcién de cada uno de ellos (5 puntos).

2. Anomena i explica la classificacié dels éssers vius segons la naturalesa quimica de la matéria i la font
d’energia que utilitzen en el seu metabolisme (5 punts).

2. Nombra y explica la clasificacion de los seres vivos segln la naturaleza quimica de la materia y la fug
de energia que utilizan en su metabolismo (5 puntos).
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BLOC Ill. Heréncia biologica: genética classica i molecular
BLOQUE lll. Herencia biolégica: genética clasica y molecular

1. Defineix els conceptes seguents: a) fragmatitOkazaki; b) opero;
c) cariotip triploide; d) gen (4 punts).

1. Define los siguientes conceptos: a) fragmento de Okazadgpieljn,
c) cariotipo triploide; d) gen (4 puntos).

2. Tenint com a referéncia la imatge adjunta i sabent que la forma
al-lelica “A” és dominant sobre “a”, explica la 2a llei de Mendel

(6 punts).

2. Teniendo como referencia la imagen adjunta y sabiendo que la ft
alélica “A” es dominante sobre “a”, explica la 22 ley de Mendel

(6 puntos).

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. La imatge representa I'esquema d’un virus. Quin tipus de virus é€s? ldentifica cadascuna de les parts

assenyalades (2 punts).

1. La imagen representa el esquema de un virus. giRaéle virus es? Identifica cada una de las partes

sefialadas (2 puntos).

(4 punts).

(4 puntos).
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2. Explica en qué consisteix el cicle lisogénic dels virus

2. Explica en qué consiste el ciclo lisogénico devious

3. Esmenta dues malalties infeccioses produides per agents
patogens i indica el microorganisme responsable, el grup a
gué pertany i la via de contagi (4 punts).
3. Cita dos enfermedades infecciosas producidas por agentes
patdégenos indicando el microorganismo responsable, el grupo
al que pertenece y la via de contagio (4 puntos).




OPCIOB OPCIONB

BLOC I. Base molecular i fisicoquimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En relacié amb els acids grassos (6 punts):

a) Explica’n l'estructura.

b) Indica la diferencia quimica entre acids grassos saturats i insaturats i com afecta aquesta diferencia
al punt de fusio de tots dos.

¢) Indica, raonant la resposta, quin dels greixos segients té en la seua composicié un percentatge major
d’acids grassos insaturats: oli d’oliva i mantega

1. En relacion a los acidos grasos (6 puntos):

a) Explica su estructura.

b) Indica la diferencia quimica entre 4cidos grasos saturados e insaturados y como afecta esta diferenci
punto de fusién de ambos.

c¢) Indica, razonando la respuesta, cual de las siguientes grasas tendrd en su composicion un porcer
mayor de acidos grasos insaturados: aceite de oliva y mantequilla.

2. Explica mitjangant quin tipus d’enlla¢ s’uneixen dos monosacarids per formar un disacarid.
Esmenta dos exemples de disacarid i on es troben en la naturalesa (4 punts).

2. Explica mediante qué tipo de enlace se unen dos monosacaridos para formar un disacérido. Cita
ejemplos de disacérido y dénde se encuentran en la naturaleza (4 puntos).

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular
BLOQUE Il. Estructura y fisiologia celular

1. En relacié amb la imatge (5 punts):

a) Anomena els processos A i B. En quines condicions ambientals es produeixen?
b) Esmenta un exemple de microorganisme que realitze cadascun d’aquests processos a escala
industrial i el producte que se n'obté.

1. En relacion con la imagen (5 puntos):

a) Nombra los procesos Ay B. ¢En qué condiciones ambientales se producen?
b) Cita un ejemplo de microorganismo que realice cada uno de estos procesos a escala industrial
producto que se obtiene.
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2. En relacié amb la paret cel-lular (5 punts):

a) Explica el mecanisme de formacio de la paret cel-lular i en quina fase de la mitosi s’origina.
b) Esmenta dues biomolecules que formen part de la paret cel-lular vegetal.

2. En relacion a la pared celular (5 puntos):

a) Explica el mecanismo de formacién de la pared celular y en qué fase de la mitosis se origina.
b) Cita dos biomoléculas que formen parte de la pared celular vegetal.

BLOC Ill. Heréncia biologica: genética classica i molecular
BLOQUE lll. Herencia biolégica: genética clasica y molecular.

1. Defineix el concepte d’heréncia lligada al sexe. Explica, breument, per qué les malalties lligades al
sexe tenen més repercussio en els mascles que en les femelles (3 punts).

1. Define el concepto de herencia ligada al sexo. Explica, brevemente, por qué las enfermedades ligada
sexo tienen mas repercusion en los machos que en las hembras (3 puntos).

2. Observa I'esquema i indica el nom dels enzims assenyalats amb els nombres 1, 2, 3, 415 (5 punts).
2. Observa el esquema e indica el nombre de los enzimas sefialados con los nimeros 1, 2, 3,4y 5 (5 pu
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3. A diferéncia de la DNA-polimerasa, la RNA-polimerasa no és capag¢ de corregir errors. Explica
breument per que la manca d’aquesta capacitat no és tan perjudicial per a la cél-lula (2 punts).

3. A diferencia de la DNA polimerasa, la RNA polimerasa no es capaz de corregir errores. Explic
brevemente, por qué la carencia de esta capacidad no es tan perjudicial para la célula (2 puntos).

BLOC IV. Microbiologia i inmunologia. Aplicacions
BLOQUE IV._Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. Concepte i tipus d'immunitat (4 punts).
1. Concepto y tipos de inmunidad (4 puntos).

2. Explica el mecanisme mitjancant el qual els nounats alletats adquireixen la immunitat (2 punts).
2. Explica el mecanismo mediante el cual los recién nacidos amamantados adquieren la inmunidad
(2 puntos).

3. En qué consisteix la seleccio clonal (4 punts).
3. En qué consiste la seleccion clonal (4 puntos).
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Criteris Generals de Correccio de 'Examen de Biologia

1. L’examen consta de dues opcions A i B, i I'estudiant haura de triar-ne integrament una de les dues.
2. Cada opcio conté entre 8 i 10 questions.

3. El plantejament d’estes questions pot basar-se en un text breu, un dibuix, esquemes i represent
grafiques.

4. Algunes d'estes questions requereixen el coneixement i comprensid dels conceptes, unes
requereixen la comprensiéo dels processos cientifics i unes altres la comprensido de I'aplicacid
coneixements cientifics.

5. L’'examen es valorara sobre 10 punts. Els punts assignats a cada questio figuren en el

Criterios Generales de Correccion del Examen de Biologia

1. El examen consta de dos opciones Ay B, y el estudiante debera elegir integramente una de las dos|

2. Cada opcion contiene entre 8 y 10 cuestiones.
3. El planteamiento de estas cuestiones puede basarse en un texto corto, dibujo, esquen
representaciones graficas.
4. Algunas de estas cuestiones requieren el conocimiento y comprension de los conceptos, otras reg
la comprension de los procesos cientificos y otras la comprension de la aplicacion de los conocimi
cientificos.

5. El examen se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a cada cuestion figuran en el texto.
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OPCIO A

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. En 'esquema seguent es representen els nivells estructurals d’una proteina (6 punts).
a) Com es denominen els nivells estructurals A, B i C?

b) En quin nivell estructural de la imatge és funcionalment activa la proteina?

c) Com es denomina el pas de C a A i quines consequéncies té?
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L'estudiant ha de respondre:
a) A és l'estructura primaria, B és I'estructura secundaria i C és I'estructura terciaria.
b) La proteina és funcionalment activa quan esta plegada en I'estructura terciaria.

c) Elpas de C a A es denomina “desnaturalitzacié” i suposa la perdua de les estructures secundaria i terci
tant, la pérdua de la funcid biologica de la proteina.

2. Quins tipus de forces mantenen I'estructura terciaria d’'una proteina? (2 punts).
L'estudiant ha de respondre que els tipus de forces que mantenen l'estructura terciaria sén: ponts d
interaccions electrostatiques, interaccions hidrofobiques, forces de Van der Waals i ponts disulfur.

3. Anomena els compostos seglients: ATP; GTP; NADFAD (2 punts).

L'estudiant ha d’anomenar correctament: ATP: adenosinatrifosfat; GTP: guanosinatrifosfat; Na@inamida
adenina-dinucleotid i FAD: flavina-adenina-dinucleotid.

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular

1. En relaci6 amb les cel-lules eucariotes, esmenta cinc organuls citoplasmatics membranosos i, almenys
funcié de cadascun d’ells (5 punts).
L'estudiant ha de respondre cinc dels seglents organuls membranosos i, almenys, una de les seues fu
exemple: cloroplasts: fotosintesi; mitocondris: respiracidé cel-lular; lisosomes: digestio cel-lular; aparell d
secrecio, glucosilacié; reticle endoplasmatic: sintesi de proteines i lipids; vacuols: pressié de turgencia; nucli:
del DNA...
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2. Anomena i explica la classificacié dels éssers vius segons la naturalesa quimica de la matéria i la font d’engrgia

gue utilitzen en el seu metabolisme (5 punts).
L’estudiant ha de fer referéncia als dos tipus de metabolisme: autotrof i heterotrof. Els autotrofs utilitzen com

a for

materia substancies inorganiques per construir biomolecules organiques. Segons la font d’energia, els autotrof:
fotosintétics (font d’energia la llum solar i font de carboniC€.) o quimiosintétics (font d’energia la matéria

inorganica). Els éssers vius heterotrofs utilitzen com a font de matéria substancies organiques que contene
disponible en els seus enllagos.

BLOC Ill. Heréncia biologica: genética classica i molecular

1. Defineix els conceptes seguents: a) fragment d’Okazaki; b) opero; c¢) cariotip triploide; d) gen (4 punts).
L'estudiant ha de definir que: a) els fragments d’Okazaki son petits fragments de DNA, que es generen en
retardada durant el procés de la replicacio.

nle

la c:

b) Un operé és una agrupacio espacial de gens procariotes, sota I'accié i la regulacio d’un Unic promotor, que codif

proteines interessades en una mateixa ruta.
¢) Un cariotip triploide es aquell en el qual cada cromosoma esta repetit 3 vegades. .
d) Un gen és la seqiiéncia de DNA que conté informaci6 per codificar una proteina. '~/

2. Tenint com a referéncia la imatge adjunta i sabent que la forma al-1€élica “A” és

dominant sobre “a”, explica la 2a llei de Mendel (6 punts).

L’estudiant ha de comentar que aquesta llei estableix que, durant la formacic

gametes, cada al-lel d'un parell (Aa) se separa de l'altre membre per determi A @
Aa

constitucié genética del gameta filial (A o a). L'encreuament de dos heterozigots A
gen (Aa) produeix un 50% d’heterozigots (Aa) i un altre 50% d’homozigots (25% L
25% aa). Quant al fenotip, en ser dominant A, el 75% mostrara fenotip “A” i el @ 5-'”Aa‘-: I/aa\)
fenotip “a”. g

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

1. La imatge representa I'esquema d’un virus. Quin tipus de virus €s”

Identifica cadascuna de les parts assenyalades (2 punts).
A L’estudiant ha de respondre que és un virus bacteriofag.
A: acid nucleic; B: capsida; C: placa basal; D: fibres de la cua; E: beina.

2. Explica en que consisteix el cicle lisogenic dels virus (4 punts).
L’estudiant ha d’explicar el cicle lisogénic fent referéncia al procés mitjang
gual alguns virus tenen la capacitat d'integrar el seu acid nucleic
cromosoma de la céel-lula hoste, romanent en estat latent durant un
variable, sense produir nous virus ni destruir la cél-lula hoste.

C

3. Esmenta dues malalties infeccioses produides per agents patdgens, indica el microorganisme responsal]
grup a qué pertany i la via de contagi (4 punts).
L'estudiant ha d’esmentar dues malalties infeccioses i indicar per a cadascuna el microorganisme respor
exemple: colera, Vibrio choleradacteri, digestiu; sida, VIH, virus, mucoses genitals...
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OPCIO B

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. En relacié amb els acids grassos (6 punts):

a) Explica’n l'estructura.

b) Indica la diferencia quimica entre acids grassos saturats i insaturats i com afecta aquesta diferencia al pun
fusio de tots dos.

¢) Indica, raonant la resposta, quin dels greixos seguents té en la seua composicio un percentatge major d’
grassos insaturats: oli d’oliva i mantega.

L’estudiant ha d’explicar: a) Que els acids grassos son acids carboxilics formats per llargues cadenes ¢
normalment amb nombre parell d’atoms de carboni. b) Quan la cadena solament posseeix enllagos simples, I
saturat; quan la cadena presenta un o diversos enllagos dobles, I'acid gras és insaturat. Els acids grassos §
punts de fusié més alts que els insaturats. c) L'oli d’'oliva té un contingut major d’acids grassos insaturats, la qu
que siga liquid a temperatura ambient, mentre que la mantega té un percentatge menor d’acids grassos insatu
és solida a temperatura ambient.

2. Explica mitjangant quin tipus d’enlla¢ s’'uneixen dos monosacarids per formar un disacarid. Esmenta d
exemples de disacarid i on es troben en la naturalesa (4 punts).

L’estudiant ha d’explicar que els disacarids son constituits per la uni6 de dos monosacarids mitjangant un
glucosidic. També ha d’esmentar dos exemples i on trobar-los en la naturalesa: maltosa en I'ordi, sacarosa en
sucre i en la remolatxa, lactosa en la llet...

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular

1. En relacio amb la imatge (5 punts):

a) Anomena els processos A i B. En quines condicions ambientals es produeixen?

b) Esmenta un exemple de microorganisme que realitze cadascun d’aquests processos a escala industrig
producte que se n’'obté.

L’estudiant ha de respondre que:

A a) Es tracta de la fermentacio (A: etilica i B:
- i : lactica) i es produeix en anaerobiosi.
) “ NAD . .
N B cH b) A: llevats per produir pa, cervesa... i B:
C=0 H—C—om bacteris per produir iogurt...
n H H
Comi _ .z
L 0'— acetaldehid Etanal 2. En relacié amb la paret cel-lular (5 punts):
- a) Explica el mecanisme de formacio de la
N . : e
Acid pirdvic - p’ar('et cel-lular i en quina fase de la mitosi
(de la gluedlisi) LN A  H-c—oH sorigina.
o b) Esmenta dues biomolécules que formen
T part de la paret cel-lular vegetal.
B Acid lactic L’estudiant ha de respondre que:

a) Las cél-lules vegetals formen, a la altura @
placa equatorial, un enva de separacio entrg

de
acids
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dues ceél-lules filles denominat fragmoplast que es forma per fusio de vesicules procedents de I'aparell de Golgi. La

cel-lular es forma durant la citocinesi.
b) La paret cel-lular vegetal es compon basicament de fibres de cel-lulosa en una matriu de naturalesa proteic
polisacarids (hemicel-lulosa i pectina).

a am




BLOC lll. Heréncia biologica: genética classica i molecular

1. Defineix el concepte d’herencia lligada al sexe. Explica, breument, per qué les malalties lligades al sexe tenen

més repercussio en els mascles que en les femelles (3 punts).

L’estudiant ha d’explicar que I'herencia lligada al sexe esta relacionada amb els gens localitzats en els cr
sexuals. Les malalties lligades al sexe son les que es donen, preferentment, en el cromosoma X, per la qug
mascle (XY) hereta un gen deficient manifestara la malaltia sempre, quan no posseisca al-lel sa del gen en el
homoleg.

2. Observa I'esquema i indica el nom dels enzims assenyalats amb els nombres 1, 2, 3, 415 (5 punts).
L’estudiant ha d’identificar els enzims seguents: 1. DNA-ligasa 2. Primasa. 3. Topoisomerasa, 4. Helicasa.
polimerasa.
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3. A diferencia de la DNA-polimerasa, la RNA-polimerasa no és capa¢ de corregir errors. Explica breument g
qgué la manca d’aquesta capacitat no és tan perjudicial per a la cél-lula (2 punts).

L’estudiant ha d’explicar que la funcié de la DNA-polimerasa és fer una copia exacta del DNA que passara a le
filles de la generacio seguent, per la qual cosa la informacié ha de ser tan fidel com siga possible i sense
obstant aix0, en la transcripcio es realitzen moltes copies de mRNA a partir del mateix gen, per la qual cosd
copia és incorrecta no té tanta repercussio.

BLOC |IV. Microbiologia i inmunologia. Aplicacions

1. Concepte i tipus d'immunitat (4 punts).

2. Explica el mecanisme mitjancant el qual els nounats alletats adquireixen la immunitat (2 punts).

3. En que consisteix la selecci6 clonal (4 punts).

L’estudiant:

1. Ha de definir el concepte d'immunitat com la capacitat de I'organisme a resistir la infeccio i esmentar els

d'immunitat (innata o congénita i adquirida o adaptativa) i fer una breu descripcié de cadasmata(ladquireix des

del naixement i és propia de raca, especie, etc., mentre que I'adquaddptativa es va adquirint al llarg de la vidg
partir del contacte amb I'agent patogen.
2. Ha de fer referencia al mecanisme d’'immunitat adquirida de tipus passiu que es produeix quan els anticoss(
fill a través de la llet materna.
3. Ha d’explicar que cada antigen és capac de seleccionar un Unic tipus de limfocit T i B i formar clons. Asseny
gue s’eliminen els clons de limfocits que desenvolupen receptors contra molecules propies i la seua implicacio.
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OPCION A

BLOQUE |. Base molecular y fisico-guimica de la vida

1. En el esquema siguiente se representan los niveles estructurales de una proteina (6 puntos).
a) ¢ Como se denominan los niveles estructurales A, By C?

b) ¢ En qué nivel estructural de la imagen, la proteina es funcionalmente activa?

c) ¢Cémo se denomina el paso de C a A y qué consecuencias tiene?
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El alumno debera contestar:
d) A es la estructura primaria, B es la estructura secundaria y C es la estructura terciaria.
e) La proteina es funcionalmente activa cuando esta plegada en la estructura terciaria.

f) El paso de C a A se denomina “deshaturalizacién” y supone la pérdida de las estructuras secundaria y tercia

por tanto la pérdida de la funcion biologica de la proteina.

2. ¢ Qué tipos de fuerzas mantienen la estructura terciaria de una proteina? (2 puntos).
El alumno debera contestar que los tipos de fuerzas que mantienen la estructura terciaria son: Puentes de
interacciones electrostaticas, interacciones hidrofébicas, fuerzas de Van der Waals y puentes disulfuro.

3. Nombra los siguientes compuestos: ATP; GTP; NADy FAD (2 puntos).

El alumno deber4 nombrar correctamente: ATP: Adenosin trifosfato; GTP: Guanosin trifosfato; NNéd@inamin
adenin dinucledtido y FAD: Flavin adenin dinucleétido.

BLOQUE II. Estructura v fisiologia celular

1. En relacién a las células eucariotas, cita cinco organulos citoplasmaticos membranosos y, al menos, una fu
de cada uno de ellos (5 puntos).

El alumno debera contestar cinco de los siguientes organulos membranosos y, al menos, una de sus fur
ejemplo: Cloroplastos: fotosintesis, Mitocondrias: respiracion celular, Lisosomas: digestion celular, Aparato (
secrecion, glucosilacion, Reticulo endoplasmético: sintesis de proteinas y lipidos, Vacuolas: presion de
Nucleo: replicacion del DNA...
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2. Nombra y explica la clasificacién de los seres vivos segun la naturaleza quimica de la materia y la fuente de

energia que utilizan en su metabolismo (5 puntos).
El alumno hara referencia a los dos tipos de metabolismo: autotrofo y heterotrofo. Los autétrofos utilizan como
materia sustancias inorganicas para construir biomoléculas orgénicas. Segun la fuente de energia, los aut

fuen
Htrofc

fotosintéticos (fuente de energia la luz solar y fuente de carbongelo@Dimiosintéticos (fuente de energia la materia
inorganica). Los seres vivos heterotrofos utilizan como fuente de materia sustancias organicas que contienen la e

disponible en sus enlaces.

BLOQUE lll. Herencia bioldgica: genética clasica y molecular.

1. Define los siguientes conceptos: a) fragmento de Okazaki; b) operoén; c) cariotipo triploide; d) gen (4 puntos)

El alumno definira que: a) Los fragmentos de Okazaki son pequefios fragmentos de DNA, que se generan én la

retardada durante el proceso de la replicacion.

b) Un operdn es una agrupacion espacial de genes procariotas, bajo la accion y regulacion de un unico prgmotc

codifican proteinas implicadas en una misma ruta.
¢) Un cariotipo triploide es aquel en el que cada cromosoma esté repetido 3 veces.
d) Un gen es la secuencia de DNA que contiene informacion para codificar una prot '™/

2. Teniendo como referencia la imagen adjunta y sabiendo que la forma alélica “A
es dominante sobre “a”, explica la 22 ley de Mendel (6 puntos).

El alumno tendra que comentar que esta ley establece que durante la formacion
gametos cada alelo de un par (Aa) se separa del otro miembro para determ A @
constitucion genética del gameto filial (A 6 a). El cruzamiento de dos heterocigotos | .
el gen (Aa) produce un 50% de heterocigotos (Aa) y otro 50% de homocigotos (25 Y P
y 25% aa). En cuanto al fenotipo, al ser dominante A, el 75% mostrara fenotipo “A |@ 5-’”Aa‘-: e '\)
25% fenotipo “a”.

BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. La imagen representa el esquema de un virus. ¢Qué tipo de virus
Identifica cada una de las partes sefialadas (2 puntos).

A El alumno respondera que es un virus bacteriéfago.
A: acido nucleico; B: capsida; C: placa basal; D: fibras de la cola; E: vaina

2. Explica en qué consiste el ciclo lisogénico de los virus (4 puntos).
/\ El alumno deberd explicar el ciclo lisogénico haciendo referencia al pr
mediante el cual algunos virus tienen la capacidad de integrar su &cido n
en el cromosoma de la célula huésped, permaneciendo en estado latente
un tiempo variable, sin producir nuevos virus ni destruir a la célula hosped

C

3. Cita dos enfermedades infecciosas producidas por agentes patdégenos indicando el microorganismo respong
el grupo al que pertenece y la via de contagio (4 puntos).

El alumno debera citar dos enfermedades infecciosas indicando para cada una de ellas el microorganismo
por ejemplo: célera, Vibrio choleradacteria, digestivo; SIDA, VIH, virus, mucosas genitales...
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OPCION B

BLOQUE |. Base molecular y fisico-guimica de la vida

1. En relacion a los acidos grasos (6 puntos):

a) Explica su estructura.

b) Indica la diferencia quimica entre acidos grasos saturados e insaturados y como afecta esta diferencia al p
de fusion de ambos.

unto

¢) Indica, razonando la respuesta, cual de las siguientes grasas tendra en su composicion un porcentaje maypr de

acidos grasos insaturados: aceite de oliva y mantequilla.
El alumno deber& explicar: a) Que los acidos grasos son acidos carboxilicos formados por largas cadenas

carbc

normalmente con numero par de atomos de carbono; b) Cuando la cadena solo posee enlaces simples el a¢ido ¢
saturado, cuando la cadena presenta uno o varios enlaces dobles el &cido graso es insaturado. Los acidos grasos ¢

tienen puntos de fusién mas altos que los insaturados; c) El aceite de oliva tiene un contenido mayor de ac

dos

insaturados, lo que hace que sea liquido a temperatura ambiente, mientras que la mantequilla tiene un porcentaje

de acidos grasos insaturados por lo que es solida a temperatura ambiente.

2. Explica mediante qué tipo de enlace se unen dos monosacaridos para formar un disacarido. Cita dos ejemplos

de disacérido y donde se encuentran en la naturaleza (4 puntos).

El alumno deberéa explicar que los disacaridos estan constituidos por la union de dos monosacaridos mediante un

O-glucosidico. También debera citar dos ejemplos y donde encontrarlos en la naturaleza: maltosa en la ceba
en la cafia de azucar y en la remolacha, lactosa en la leche...

BLOQUE Il. Estructura v fisiologia celular

1. En relacion con la imagen (5 puntos):
a) Nombra los procesos Ay B. ¢ En qué condiciones ambientales se producen?

la, s

b) Cita un ejemplo de microorganismo que realice cada uno de estos procesos a escala industrial y el productg que

se obtiene.
A El alumno contestara que:
H+ a) Se trata de la fermentacién (A: etilica y B:
NADH NAD lactica) y se produce en anaerobiosis.
TS . ™ b) A: Levaduras para producir pan, cerveza..| y
c=0 H—C—0H B: Bacterias para producir yogur, ...
CH ] Il
' H
-;L.=0 Acetaldehido Etanol 2. En relacion a la pared celular (5 puntos):
I —— @) a) Explica el mecanismo de formacion de la
e pared celular y en qué fase de la mitosis se
oH ; origina.
Acido pirdvico CH, b) Cita dos biomoléculas que formen parte de
(de la glucdlisis) |
H—C —0H la pared celular vegetal.
(|;=u El alumno contestara que:
| a) Las células vegetales forman, a la altura de la
A idﬂﬂmc"‘ﬂ placa ecuatorial, un tabique de separacién entre
B € “ las dos células hijas denominado fragmoplasto
gue se forma por fusion de vesiculas procedentes

del aparato de Golgi. La pared celular se fo
durante la citocinesis.
b) La pared celular vegetal se compone basicamente de fibras de celulosa en una matriz de naturaleza protei
polisacaridos (hemicelulosa y pectina).
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BLOQUE lll. Herencia bioldgica: genética clasica y molecular.

1. Define el concepto de herencia ligada al sexo. Explica, brevemente, por qué las enfermedades ligadas al sex

tienen mas repercusion en los machos que en las hembras (3 puntos).
El alumno tendra que explicar que la herencia ligada al sexo esta relacionada con los genes localizac
cromosomas sexuales. Las enfermedades ligadas al sexo son aquellas que se dan, preferentemente, en el ¢
por lo que si un macho (XY) hereda un gen deficiente manifestara la enfermedad siempre, cuando no posea
del gen en el cromosoma homélogo.

2. Observa el esquema e indica el nombre de los enzimas sefalados con los nimeros 1, 2, 3,4y 5 (5 puntos)

10S ¢
roma
alel

El alumno tendra que identificar las siguientes enzimas: 1. DNA ligasa, 2. Primasa, 3. Topoisomerasa, 4. Helica

DNA polimerasa.

Cadena
retrasada
5

5
Cadena ﬂl il
adelantada A EE
y

3. A diferencia de la DNA polimerasa, la RNA polimerasa no es capaz de corregir errores. Explica, breveme
por qué la carencia de esta capacidad no es tan perjudicial para la célula (2 puntos).
El alumno deber& explicar que la funcion de la DNA polimerasa es hacer una copia exacta del DNA que pa

nte,

1sara

células hijas de la siguiente generacion, por lo que la informacion debe ser lo més fiel posible y sin errores. Sin emt

en la transcripcion, se realizan muchas copias de mRNA a partir del mismo gen, por lo que si alguna copia es
no tiene tanta repercusion.

BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. Concepto y tipos de inmunidad (4 puntos).

2. Explica el mecanismo mediante el cual los recién nacidos amamantados adquieren la inmunidad (2 puntos).
3. En qué consiste la seleccion clonal (4 puntos).

El alumno deberé:

1. Definir el concepto de inmunidad como la capacidad del organismo a resistir la infeccion y citar los dos
inmunidad (innata o congénita y adquirida o adaptativa), y hacer una breve descripcion de cadannaa @e
adquiere desde el nacimiento y es propia de raza, especie, etc, mientras que la adquirida o adaptativa se va ad(
lo largo de la vida a partir del contacto con el agente patégeno.
2. Hacer referencia al mecanismo de inmunidad adquirida de tipo pasivo que se produce cuando los anticuerg
hijo a través de la leche materna.
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3. Explicar que cada antigeno es capaz de seleccionar un unico tipo de linfocito T y B, y formar clones. Sefalar el |

de que se eliminan los clones de linfocitos que desarrollan receptores contra moléculas propias y su implicacio

n.

10
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